

# MAGYAR KURIR.

Indült Bécsből, Kedden, Július 31-dikén, 1827.

## Brasília.

Mitsoda Kötésre lépett a' Moto-Groszszói Kormányozó a' Brasiliai Császár' nevében a' Paraguay sergek' fő vezérével, meg írtuk közelébbi Ujságunk 63-dik lapján. A' békességnek megkészülése után illy Hirdetést intézett a' Paraguay sergek vezére a' vezérlése alatt volt katonákhoz: — „

„Katonák! Ti tökéletesen megfeleltetek azon bizodalomnak, mellyet hazátok bennetek helyheztetett, midőn benneteket a' maga egészsége' és függetlensége' gyámolának tartott. Doktor Francia, a' mi legfőbb Urunk, tudja, hogy azon pillanatot oltá, melyben az Abrudanok vagy Abendanok (ezek valami nem igen régen megöletett árulók voltak) közzülünk elenyésztek, azon virtusok ismét felelevenültek, mellyeket ezek ki akartak oltani azért, hogy azon Intézeteinket semmivé tehessék, mellyeket a' környülállások a' mi hazánkra nézve igasságosokká és elkerülhetetlenekké tettek. Én a' ti ezen táborozásban bizonyított jó magatokviseletét köszönöm a' haza' nevében, melly táborozás azonközben sokkal rövidebb ideig tartott, mint mi gondoltuk, de a' melly rövid idő is tsakugyan elégséges vala néktek alkalmatosságot adni dítséretre méltó tulajdonságaitoknak kimutatására. —

„Katonák! tsak igasságot szóllok, ha azt mondom, hogy ti valóságos mágnesek vagytok a' bennünket illy nagy jótéviséggel kormányozó Országlási systemának.

Ez egy bölts, igasságos, és hasznos Országlási systema. Ezen igasságokról való meggyőződésünk indított bennünket arra, hogy ezen systemának védelmezésére esküvés általkötelezzük magunkat. Katonák, én már most butsut veszek tölletek, mint hogy az igasság kívánja, hogy familiátokhoz vissza térjetekek. Más alkalmatossággal ismét össze foglak benneteket hívni, 's akkor a' lesztek, a' minek engem' mindenkor esmértetek; mindenkor az első és fárodhatatlan abban, hogy titeket a' katonai kötelességekre tanítsalak. Én mindenkor katona pajtásotok és Kommandánsotok fogok lenni; és ti engem' mindenkor késznek fogtok találni arra, hogy néktek mindent megengedjek, a' mi az igassággal megegyez és lehetséges. Költ a' fő hadiszálláson San-Fernandóban Apr. 10-dikén 1827 ben. Aláírta:

„Pereira Brigadéros Gen Kommandáns.

Egy Monte Vidéoból érkezett, és gyaníthatóképpen valamelly Anglus pennából folyt magános levélben, illy okoskodások találtattak Apr. 20 dik napján: — „

„A' Februarius' 20 dikán Ituzaingónál eléforúlt verekedésben határozatlan maradt a' győzedelem; mind két armádák vissza huzták magokat; a' Brasiliai sergek azonközben ismét elé kezdetek nyomulni, a' Buenos-Ayresiek ellenben az eleségnek megfogyatkozása miatt sokan oda hagyták armádájokat. Átaljában vévén, ez a' Buenos Ayres és Brasilia között folyó hadakozás még nem látszik közelíteni a' végéhez, mint hogy az eddig elé fordult verekedések mind két részre nézve

egyforma kimenetelűek voltak; mindenik igen édes kitsit nyert a' másoktól; az alkudozások pedig, mint látszik egészen félbe szakadtak.

„A' Brasiliai Császár, mint látszik, tellyesen meg van a' felől győződve, hogy az ő bátorságának, gazdagságának, és hatalmának főbb kútfeje a' tengeri erő. Karakterében lévő tüzes eltökéllettségével megegyezőleg már nagyon rá is fordította figyelmét a' tengeri Státusok' ezen hatalmaságának legfőbb ágára. De nagy nehézségekkel kell küszködnie. Már öt esztendeje, hogy ezen tárgyra fordította legnagyobb gondját, 's ezen idő alatt első tekintetre megbetsülést érdemlő tengeri erőt is állított lábra, de a' melyhez még sok szükséges kívántatik. Átaljában vévén Brasiliának geographiai egész fekvése, az ő szélesen kiterjedő partjai, szép tengeri kikötőhelyei, nagy folyóvizei, kellemetes ege, 's termékeny földje, mint látszik mind ezek egyesültek arra, hogy ezen Országot egy nagy tengeri kereskedő Státussá tegyék. Meg kell azt vallanunk, hogy lakosainak Karaktere nagyon gátolja ezen kifejlődést, ámbár más felől minden tudja, hogy egy eltökéllettséggel bíró elme által szereztetett felevenülés, melly rendkívülvaló munkákat vihet véghez, kivált képpen, midőn ezen elme egy nagy Ország' kormányát igazgatja; a' melly tekintet éppen nem is engedi kételkednünk, hogy a' valaha minden próbatételekre illy kész Portugallusoknak Brasiliában lakó elfajult maradékaik, Öseik tenetösségét ismét vissza kapván, idővel a' nagyságnak éppen azon felső grádcára lépnek a' hánykodó tenger' segedelmével, mellyen valaha az ő Öseik, mint az irigységnek és Európa' bámulásának tárgyai, úgy fényeskedtek. Nagy szerentsétlenség, hogy itt a' tengeri szolgálatnak még nagyon ártalmas formálítások állanak előtte. Itt egy Admirálisnak egy Státust kormányozó em-

bernek kellene inkább lenni, mint egy hadi embernek, az eddig fennállott systema szerént. Neki jobban kellene a' penna mint a' kardforgatáshoz érteni; a' Statusnak legapróbb környülállásait kellene esmérni 's azoknak fontolgatásaival bibelődni. Lord Cochra ne, Brasiliai Admirális korában, olly nagyon idegenkedett ezen szolgálattól, hogy némelykor a' melleseges apróságokat egészen fere tette, de így osztán még terhesebbé tette a' dolgot, mivel hogy mikor ismét hozzá fogni kéntelenítettett a' Currens munkához, gyakran két három napokig kinlódott, hogy az összegyült hegyeket a' papirosról elhengergethesse. —

„Brasiliában az emberi tettek nem birnak katonai ditsőséghez vonzó érzéssel, 's nem adóznak a' vitézségnek 's bátor vakmerőségnek azzal a' tisztelettel, melly ahoz illene. Azt, hogy az ember az ellenség' tüzelő sorába rohanjon, ők esztelenségnek tartják. Örömmel verekednek azon könnyű régulák szerént, mellyeket magok tsináltak magoknak, 's a' mellyektől még úgy is bajosan állának-el, ha tudnák is, hogy győzedelmeskedhetnek. Így tehát, mint hogy a' vitézség nem betsültetik, a' következik belőlle, hogy gyakorta gyávaságnak tartatik, melynek önn'-magam nevezetes példáját láttam. A' se ritka, hogy az álnok mesterkedések meghomályosítják a' vitézi ditsőséget, 's a' gyávat emelik-fel. —

„A' Czászár bámulva tsudálja az Anglus tengeri erőnek más nemzetek' tengeri ereje felett való nagyságát, hanem az ő iparkodásának ezen tekintetben, tudniillik, hogy a' Brasiliai tengeri erőt illy nagyra emelhesse, semmi fogamatja nem fog addig lenni, valameddig ő is azt a' Systemát nem veszi-fel és végre nem hajtja, melynek Anglia a' maga felsőségét köszöni. Míg a' Brasiliai Császár ezt nem tselekszi, néki addig tsak parádéra való és olly ten-

geri ereje leszen, melly a' Státusnak semmi hasznót nem fog hajtani."

Hogy a' Portugalliai fegyveres hajók elég bátran verekednek, egy pár esztendőök alatt már elég világosan megmutatták, ámbár ők se veszettek kevesebbet, mint az ő ellenségeik a' Buenos-Ayresiek. Utolsó és talám legveszedelmesebb expeditziójok volt az, mellyet a' Patagoniai partok mellett tettek, melyről már röviden emlékeztünk, 's a' melyről a' Párisi Monitörben már az a' Tiszti tudósítás is ki jött, mellyet a' Brasíliai tengeri vezér Báró Rio de la-Pláta (Admirális Pinto-Guedes) küldött Rióba a' Cs. Tengeri Ministerhez, 's a' melynek ennyi a' foglalata: — „

„Excellentziás Úr! A' Patagoniai expeditió szerentsétlenné leve. A' történetet következő leírásból lehet világosan megérteni. A' két Korvettéken, mellyekből az expeditió állott, midőn a' Maldonadói kikötőhelyből eleveztek, két olly hajóvezető tiszték is ültek, kik a' Rió-Negrói partokat igen jól esmérni mondattak. Tsakugyan még is éppen az a' Duchesa-de-Goyaz nevű hajónk fenéklett-meg legelőbb is, mellyen ezen hajóvezető tisztéknek egyike ült. Egyszer ugyan felemeltetett a' fenékről, de nem soká ismét meg fenéklett 's ekkor egészen elsüllyedett. Az Itaparika hasonlóképpen megfenéklett. E' közben történt, hogy egy harmadik hajónkat, az Eskudera nevű Brigg-gályát, a' Buenos-Ayresi Chakabukó nevű hajó, három prédáló hajókkal 's néhány véle lévő prédába nyert hajókkal együtt, megtámoda, 's kevés elmentálás után elfogta. Azután a' Kostansza nevű Gályánkat támodták-meg, 's ezt könnyel el is foghatták, egy ellen illy sokan lévén. Már tsak az Itaparika vala még hátra, melly e'közben a' fenékről felszabadult vala. Most már erre itöttek az ellenséges hajók. A' Kapitány védelmezni

akarta magát; parantsolta az embereknek, hogy adjanak tüzet; de ezek nem tellyesítették parantsolatját. —

„Mikor az Eskudera a' Buenos-Ayresi Chakabukóval verekedett, Kapitány Shepherd, ki egy csoport katonasággal az Eskuderán ült, olly szerentsés volt, hogy embereivel a' partra kiverekedvén, az ott lévő ellenséges battériát elfoglalta, az ágyutajgákat elégette, 's az ágyúkat bészegelte, de e'közben olly szerentsétlen volt, hogy egy golyóbis által, melly elől a' nyakán bémenvén, hátul ment-ki, megöletett, 's az emberei, mint hogy már hajójok se lévén az elmenetelre, fogságra estek. —

„Ezen eladásnak igasságos voltát minden ember megesmérheti, 's azt se hozhatja senki kétségbe, hogy itt árulásnak kellett történni. Ha a' mi Korvetjeink, mellyek elsüllyedtek, a' hadi gályákkal magokat össze tsatolhatták volna, az ellenségnek minden hajójit elfogtuk volna, annyival is inkább, mint hogy a' vitéz Shepherd a' parton lévő battériát, melly az ellenséges hajókat segithette volna, elfoglalván, ezt egészen használhatatlanná tette vala. Még az ő megölettetése se akadályoztathatott volna meg bennünket, tsak Korvetjeinket ne érte volna a' leírt szerentsétlenség. —

„Hanem még ezzel nem végződött-ez ezen expeditzió. Megérkezvén Aprilis' elején a' történet' híre Buenos-Ayresbe, onnét a' Respublika' fő Admirálisa Brown azonnal kivezett olly hajókkal, mellyekről azt gondolta, hogy inkább kiállhatják a' nagy tenger' erejét. Aprilis' 6-dikán éjjel tudtomra adták bizonyos jeladások, hogy Buenos-Ayresből egy új hajó közelít felém (ez a' Maldonadói öbölben történt). En mindjárt rendelést tettem Tsajkájinknak a' kivezésre; azonközben Paula nevű Frégátot egy Korvettével, olly rendeléssel küldöttem-el, hogy ez lefelé Monte-Video felé vegye evezését. Még ekkor nem tud-

tam, mitsoda erővel evezett ki az ellenség, 's azért küldöttem illy nagy erőt ellene. Más három hajót, az Imperatriczét, a' Lougrét, és a' Macegot, Buenos-Ayres felé küldöttem-el, hogy ha másnap', az onnét kijött hajók oda vissza akarnak térni, álljanak elejükbe. —

„Április' 7 dikén reggel azon helyen láttuk olálkodni az ellenséges hajókat, a' hol közönségesen szoktak. Attól tartván, hogy tsak tsalt akarnak nekünk vetni, jobbra vettem evezésemet, 's nem soká mind szemünkbe tűntek az ellenséges hajók, mellyeknek útjuk el vala állva, és már futásban se kereshették megmenekedésüket. Tsak az egy Bárka nevű ellenséges Brigg futhatott bé a' Barragani öbölbe, nagyon közel lévén oda. A' más három ellenséges Briggnek neveik: Respublika, Independencia, és Sarandy, el nem futhatván előllünk, azt tselekedték ezen szorúltságban, hogy a' hajókról mindent a' tengerbe hánytak, olly reménységgel, hogy megkönnyebbedvén olly közel mehetnek a' parthoz, hogy mi nem mehetünk oda az ő özszerontásokra. De nem érték-el célzássokat; bántódás nélkül maradtak 8 dikig; ekkor 11 óra tájban megtámodássokra küldöttem apróbb Tsajkáinkat, de ezek se közelithettek olly nagyon a' parthoz, hogy káriátsolhatták volna őket, vélvén, hogy meg feneklenek, mint az Independencia-o-la-Muerte nevű Brasiliai Briggel valósággal meg is történt ezen szerentsétlenség, de a' melly kevés napok alatt úgy helyre állítatik, hogy ismét kievezhet a' tengerre. —

„Az ellenséges Independencia délután 4 órakor lebotsátotta vitorláját, hanem én őtet meggyujtatván felégettetem, mint hogy már nem volt arra alkalmas, hogy nekünk szolgálatot tehessen. Nem soká a' Respublikát maga az ellenség meggyujtotta, melyről az emberek a' Sarandya mentek által, 's a' következett

éjjel mind két Briggnek emberei által-lop-ták magokat, lapátos tsajkák' segedelmével azon homokpadokon, mellyeket tsekély mélységű víz fedez. A' Sarandy, melyről elszöktek, úgy özsze volt lyugatva, hogy estvére megtelt vízzel, és nem volt egy ép fa darabja. Tsak ezen egy hajón 48 emberek ölettettek meg, melyből meg lehet ítélni, hogy a' három Briggnek mennyit veszthettek. Ezek most az ellenségnek legnagyobb hajóji valának. A' Respublikán 18, az Independencián 24 ágyuk találtak. Az elestek közt a' Kommandánsokkal Drummondal együtt két más tiszték voltak. Drummond is által futott az Independenciáról a' Sarandyra, de már úgy meg volt sebesedve, hogy nem soká meghalt. A' Respublika' Kapitányának egykarját elvitte a' golyóbis. Admirális Brown is jelen volt ezen verekedésben és ő is sebet kapott.

„Közzülünk is elestek 18 emberek, kik közt volt Hadnagy Karvalho is, ki a' 25 dik Augustus nevű Briggel vezérlette. Őtet két golyóbis érte; egy a' bal karját vitte-el, más a' hasát szakasztotta-fel. Mikor segítségére emberek futottak oda, így szollott hozzájuk: „Semmi se; menjetekek és folytassátok a' tüzelést; 's ezen szavak után kevés minuták mulva meghalt. Meg is sebesedtek 22 embereink. A' semmivé tétetett 3 Briggken annyi eleség volt, hogy elég lett volna 4 hónapra, monitzió is sok találtatott rajtok, 's nagy számú ládák, mellyek puskával és karddal voltak tele. A' foglyok' vallástétele szerint mind ezeket Patagoniába akarták szállítani. —

„Még tsak a' van hátra, hogy elé számláljam, mit nyert és mit vesztett az ellenség ezen verekedésekben: „Elvette töllünk a' mi Itaparika nevű Korveténket, melly az én Hadnagykoromban még tsak egy könnyű Brigg volt, 's a' melyben most még tsak egy ép darab fa se taláta-

tik, mint maga Exc.ád látta, midőn ezen hajót, Patagonia felé lett elindulása előtt megnézegette; továbbá elnyerte az Eskudérát, melyből a' tsata alatt, mint hogy lyuk volt rajta, szünet nélkül kellett ki-merni a' vizet, továbbá elnyerte a' Konstancia nevű gályát is 20 ágyukkal, melyről meg kell vallanunk, hogy ez egy jó evező hajó vala.

„Ő ellenben elvesztette a' Sarandyt egy 24 fontos, egy 18 fontos, és nyoltz 12 fontos ágyukkal, de a' melly hajónak mi soha semmi hasznát nem fogjuk venni; továbbá elvesztette a' Respublikát 18, és a' Konstanciát 24 ágyukkal. —

„A' mi ellenségeink tele torokkal ki-áltozzák a' Victoriát. Ohajtjuk, hogy a' magok' Brasiliával való hadakozásában sok illy győzedelmi örömet érjenek! Ha azt feltennők is, hogy a' vesztés mind két részről egyenlő vala: tsakugyan nagyon különböző annyiban, hogy Brasilia éppen olly könnyen kipotolhatja a' kárt, melyet vallott, mint a' melly nehezen ugyan azt Buenos-Ayres tselekedheti. Ebből azt is előre el lehet látni, hogy a' két Státusok közül mellyik fog a' nemzetek' sorából ele-nyészni. Költ a' Piranga nevű Frégá-ton, Ápr. 9-dikén 1827-ben. Aláírta: —

„Báró Rio-de-la-Plata.

### *Spanyol Amerika.*

Bolivár mind ez ideig Karakás-ban tartzkodott, hanem a' Május' 15-di-kén Karthagenából indult levelek szerént, minden órán várták oda az Anglus Követ-tel Kochburne úrral együtt, de a'-honnét mind ketten egyenesen Bogotába fogják útjokat venni, hol most a' Kolumbiai Nem-zeti Gyűlés a' maga tanátskozásait tartja. Közönséges vélekedés, hogy ha Bolívar valósággal tovább is fel vállolta, vagy ha fel fogja vállalni a' Kolumbiai Elölülőséget, mint ezt a' Nemzeti Gyűlés kívánja, gya-

nithatóképpen azonnal el fog állani attol a' plánumtól, hogy a' Bolíviai Consti-tútziót, a'-melly Peruban a' mostani sok lármát okozta, mint hallatott Kolumbiába is béhozza, a' melly ha talám Peruban még egészen vissza nem vettetett is, de gya-nithatóképpen ott is vissza fog vettet-tetni.

Karakásból így írtak Május' 16-dikán: —

„Bolívár olly nagyon kezdett attol tartani, hogy a' közönséges jó vélekedést nem tsak Ámerikában, hanem még Angliá-ban is, hol eddig illy nagyon magasztal-tatott, el fogja veszteni, hogy alig mérés-zel azon eszközökhöz nyulni, mellyek ál-tal aleintén, Peruból lett hazaérkezése után, Kolumbiának megtartatását remén-lette. Hanem úgy látszik, hogy a' Peruban kiütött czivakodások 's az a' félelem, hogy a' Perui 's Felső Perui tartományok között valóságos hazafiui háborura kerül-het a' dolog, 's az ellene egy idő oltá az ő ellenségei által felelevenített bal véle-keedés, végezetre arra vették őtet, hogy a' maga eddig követett lágy-melegséggel való halgatását egyszerre félbe szakaszsa, 's keményebb hangon kezdvén beszélni, az Elölülőséget is, melyről már tellyesen lemondott vala, ismét felvállolja. —

„Nem régen közönséges vendégséget adván Bolívar itt Karakásban, a' fenn-ne-vezett Anglus Követnek és Porterne-k, ugyan Anglus Consulnak, mikor a' gyüle-kezet legvidámabban töltötte idejét, elho-zatta Bolívar a' fő templomból a' Piczar-ró zászlaját, 's egy darabot levágván be-lőlle, azt, mint valamelly legbetsesebb erekjét, illy jegyzéssel adta által a' Követ-nek: „Ő tudja, hogy a' Követ úr, mint Anglus ember, ezen jegyet, melly a' Sza-badságnak az elnyomáson vett győzedelem-nek czimere, tudni fogja betsűlni. Az Anglus Király' számára is adott által ugyan a' Kö-vetnek Kochburne úrnak, mint aján-

déket, egy Chiliből való származású paripát, melly a' tsatákban az ő lovagló paripája volt.

### *Spanyol Ország.*

Junius' 27-dikén egy fegyveres tsoport, a'melley Portugalliai szökevényekből 's néhány Spanyolokból állott, 's a' kik közt mint mondják két Oberslieutenántok is tállattak, vissza ütöttek Spanyol országból Portugalliába Alkanices felől, 's Konstantin nevű falut meglepven az ottvígyázon álló strázsát megölték 's a' faluban néhány házakat kiprédáltak, 's azután ismét vissza tértek Kastiliába, a'honnét jöttek volt. Néhány foglyokat is hurtzoltak el magokkal oda. Hanem a' Spanyol Kardon-kommandáns a' következett napon 7-tet közzülök, kik közt voltak a' két Oberslieutenántok is, elfogatván, már most mindnyájok ellen per fogindíttatni, hogy kihessen tanulni, hogy honnét vegye ez az újabb mozgás a' maga eredetét. —

Kataloniában is ismét kiállott a' síkra egy új Guerilla-tsoport.

Most azt erőssítik, hogy az az Algésirási támadás, melyről azt irtuk vala előbbeni levelünkben, hogy Infáns Don Carlos t Királynak kiáltották volna ki, tsak elme' játéka lett volna; hogy a' San-Roquei tábor' Kommandánsa elfogatott ugyan néhány tiszteket, de tsak azért, hogy rossz gondolkodást nyilatkoztattak. Az is kijött, hogy Gróf Torre-Alta nintsen az elfogattak közt.

Nagyon beszéltek Madridban, hogy ezen környülállásoknak alkalmaságával parantsolat ment volna a' Felsőségől a' Politziai Fő felvígyázóhoz, hogy az úgy nevezett Carlísták' özszeesküvésében részes személyek ellen ne rendeljen törvényes üldöztetést. De ez a' beszéd nem igaz, mert tsak a' tartományok' Politziai Felvígyázójikhoz ment parantsolat, 's oda

is tsak az, hogy ezen Politziai Felvígyásón az olly embereket ne fogdossák el, mint Kordovában történt; kik egyéb bűnnel nem vádoltathatnak, hanem tsak, hogy Postáu Kerülő 's lázzasztó irásokat vettek. —

Generális d' Espagne és a' Könyörülő Barátok' Generálisa, mint első rangú Grandesek, Jul. 3-dikán a' Királyhoz bevezettetvén, befedett fővel állottak a' Király előtt.

### *Orosz Birodalom.*

Petersburgból ezeket irták Jul. 14-dikén: — „

„Az Ánglus Király rendkívülvaló Küldöttje Marqui Hertford, ki azért jött ide, hogy Királya' nevében a' Nagy Britanniai Térdkötő Rendnek Czimereit a' Császárnak által adja, Jul. 8-dikán, valamint Császár ő Felségéhez úgy Alexandra Császárné ő Felségéhez is Jul. 8-dikán a' Zarskojeseloi kastélyban audientziára vezettetett. Hasonló audientziája volt az Öreg Császárnénál is. Az ő audientzia tartása után az Ánglus Követséghez tartozó egyéb személyek is bébotsáttattak, kik között volt nevezetesen Sir Naylor György a' Térdkötő Rendnek ezen alkalmatosságra meghatalmaztatott Czimeres-Királya, kik a' következett napon a' rendkívülvaló Küldött úrral Marqui Hertford úrral együtt, a' Császárt, a' bévett rendtartásokkal megegyezőleg ezen Czimerekbe felöltöztették, melly cerimonia illy pompával ment véghez:

„Marqui Hertford a' Rendnek gála formaruháját vitte. A' Czimeres-Király a' maga palástjába lévén öltözködve, a' Rend' páltzáját, a' meghitelező irást, 's a' Királyi tellyes hatalom' Diplomáját tartotta kezében. Így mentek-bé az audientziás szalába, előttök az ékességek, egyéb odatarozó drágaságok, 's a' Rend' Statútumai-

nak könyve vitettetvén. Marqui Hertford a' Császár' elejibe lépven, kinyilatkoztatta oda való meneteljek' célját, 's által adta ő Felségének a' Statútumok' könyvét a' Biztosok a' Térdkötőt az ő Felsége bal térdje alá felkötötték, 's ő Felségét a' Rendnek minden czimereivel, 's ruhájival felékesítették. —

A' Jun. 21-dikén Cronstattól az Adm. Siniaevin vezérlése alatt elevezett nagy hadi hajós sereg 24-dikben Reválhoz érkezett, 's ott nagy örvenekezéssel fogadtatott, melyről e'képpen írtak önnét Jul. 15-dikén: — „

„Múlt hónap' 24-dikén szép dolgoknak szemlélésére hívtak-meg bennünket az ágyudörgések. Nyoltz Linéahajók és öt Frégátok egészen kieresztett vitorlakkal közelgettek városunk felé. A' vigyázaton álló hajóhoz érkezvén, 's a' Császári zászlókat ágyukkal való Szalvelövések mellett kifüggesztvén, vasmatskájikat kihányták, mely után őket mi is hasonló Szalvéadásokkal köszöntöttük. Az A s o w nevű 74 ágyus Linéahajó, mellyen az egész sereg' fő vezére Generál-Adjutáns Dimitry Nikolajewitsch Sinaewin ül, eme híres Orosz tengeri ember 2-dik Lazarew által vezéreltetik, ki már több vers béli utakat tett a' tengereken. Sinaewin után Vice-Admiral Lutochin és Contre-Admirál Hayden a' második és harmadik vezérek. A' sereg csak addig fog itt maradni, míg eleséggel megrakodik és míg a' hajós seregnek hátra lévő része ide megérkezik, melyben néhány napok fognak telni. Innét az egész sereg egyesülve a' Sund felé veszi evezését, hogy ott a' nagy tengerre által evezzen. A' Reváli Kormányozó Eáró Butberg Titkos-Tanátsos és Kamarás úr, Admirális Alexey Speridow, 's a' kikötőhely' Kommandáns-Generálisa 26-dikben, meglátássokra menvén a' hajókon lévő Kommandáns uraknak, 's a' hajókhoz közelgetvén, a' Tsajkáról, mellyen oda eveztek

ágyudörgés és muzsika mellett, székeken ülve, tsigák által emeltettek-fel a' hajókra, 's az egész sereg által Hurrah kiáltózással fogadtattak. —

„Jun. 27-dikén kiosztatott az embereknek azon ajándék, mellyet a' Császár nékiek Cronstadtban az ő útnakindulássok előtt ígért volt, tudniillik fejenként 1 Rubel, 1 font fris hus, és 1 üveg pálinka; az után isteni szolgálat következett, mellyet ezen ének rekesztett-bé: „Áldás Császárunknak, áldás! etc. Mind ezek muzsika szó mellett mentek véghez, 's a' levegőt ezen felkiáltás töltötte-el: „Éljen a' mi Császárunk Nicolai! Éljen a' Császárné, Alexandra Feodorowna! melly felkiáltásokat az ezen kikötőhelyben özsze-gyülekezve lévő idegen hajók ekhóztak vissza. Az örvendező innepnek éjfélt vetett véget.

„A' több hajók még Jun. 30-dikán meg nem érkeztek volt Reválhoz, de nem is várta őket tovább a' fő vezér, hanem ezen napon, szép kedvező idő lévén, tovább evezett innét a' velle lévő hajókkal.

### *Török Birodalom.*

Bétsben ma reggel Jul. 31-dikén, ismét jövének-ki Konstánczinápolyi tudósítások Julius' 10-dik napjáról, de nagyon szárazok. A' Következő, megjegyzésre méltóbbatska környülállásokat szemelhetjük-ki belőlök:

A' Kurban-Beiram' innepe, most is bévett szertartással ment véghez, mellyen a' Császár a' maga Ministereivel és egyéb Udvarnokjaival együtt fényes kísérettel jelent-meg; csak a' volt nagyon szembe tűnő különbség a' mostani és régibb szertartások között, hogy ez előtt a' Dolmabagdsche nevű szép réteken mindenféle játékok és multságok, most ellenben csak Márs' játémai, katonai gyakorlások, hadi próba-mutatások, rekesztették-bé ezen innepet. —

A' Konstanczinápolyban lévő Orosz Követ Ribeaupiere úr' hitvese 's Familiája Junius' 29-dikén Odeszába érkezvén, ott egy Császári Tschajkára ültek, 's Konstanczinápoly felé eleveztek, hova már meg is érkeztek. A' Porta ugyan, nagy készséggel megengedte vala, hogy egy Orosz Frégát a' Feketetengerről a' Bosphorusra a' Követ úr' familiájával bévezhessen: de nem fogadtatott-el, vagy legalább nem használtatott engedelmé (a' Bosphoruson különben semmi idegen nemzet béli hadi hajónak nem szabad a' Szultán engedelmé nélkül megjelenni). —

Az Orosz Követ Ribeaupiere úr Jul. 7-dikén fényes pompával inneplette Bujukdérében a' maga falusi lakhelyén, Császára neve' napján. Örvendetes Te deum Laudamus éneklést tartatott, mellyen minden Konstanczinápolyban tartózkodó Oroszok jelen voltak, a' Prusszus és Belga Követségekből együtt, mint a' mellyek az Orosz Udvarral közlelő való rokonsággal összeköttetett Udvaroknak Képviselelőjik a' Török Udvarnál. Az innepi pompának fényes bálozással való vendégség vetett véget, mellyre minden ott lévő Követségeknél tagjai meghívattattak, 's a' Követségi épület fényesen ki volt készittetve.

### *E r d é l y.*

S. St. György, Julius 16-kán 1827.

Hogy azon méltó köszönet, mellyel a' Székely Lovas Ezred' több részeit segítők bőkezűségéért némelley adakozójinknak tartozunk, a' Magyar Kurírba az ide mellékelt rendek szerént, béiktattassék, annak kiadója bizodalommal megkéretik: — „

„A' Székely lovas Ezrednek ezen folyó esztendő Május hólnapjában, mind a' 4 osztállal nemes Háromszéken négy hetekig tartó fegyver gyakorlás végett történt egybesereglése alkalmatosságával:

„Ő Excellentiája az Erdélyi nagy Fejedelemség Püspökje Négyesi Báró Szepesy Ignácz Úr' Ő Ex.ija a' második Főstrázmesteri Osztály tisztikarját Károlyfehérvárt díszessen megvendégelvén az osztálybeli altisztek és a' legénység számára 2 akóbort és 100 ftot váltó Czedulába ajándékozott; ugyan ezen osztálybeli 1 ső Századnak indulása, és vissza térésekor is Cs. K. Hadnagy és hejbeli katona ügyész Angyalosi Imreh Miklós Úr a' Strázmestereken alól mindegyiknek 1 font fehérkenyeret és egy negyed kupa (pint) bort osztatott ki, továbbá nyugodalomba lévő Szentiványi Bartha Antal Kapitány Úr, a' közlelő említett Századbeli legénységet 8 véka lisztel, 2 véka babbal és ugyan annyi bórsóval segéltette. Ezen kívül Méltóságos Hidvégi Gróf Nemes Károly Úr Ő Nagysága az Ezredes osztálybeli második Századnak Tisztikarját Hidvégen lett kétszeri léttelébe' villásfölkömmel fogadván a' legénység számára mind kétszer 149 Portio kenyeret, 's ugyan annyi pálinkát adatott. Végtére az Erdélyi nagyfejedelemség Királyi Tábla Elölülői székit díszesittő Méltóságos Killyéni Székely Mihály Úr Ő Nagysága a' Killyenben helyhezettett Századnak Tisztikarját tulajdon Kastélyába szállittatván, a' legénységnek 308 font marhahust, ugyan annyi czipot és 154 kupa bort adatott, e' felett a' már említett Tisztikart az egész fegyver gyakorlás ideje alatt ugyantsak Killyéni Méltóságos Székely Sámuel Úr a' Brassai kerület érdeemes Provincialis Biztosságával együtt felváltólag és egymással vetélkedve vendégelték.

„Melly ebbéli buzgó hazafiúi szeretetnek nyilvánóságos jeleit hálaadatossággal említeni el nem mulathattya

„a' Székely lovas Ezred Kormánnya.